

进一步完善和落实积极生育支持措施透视

新华社新华视点记者 李恒 董瑞丰

国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门印发的《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》16日公布,推动一对夫妻可以生育三个子女政策的深入实施。指导意见将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,通过财政、税收、保险、教育、住房、就业等相关领域的政策,加快建立积极生育支持政策体系,为推动实现适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。

提高优生优育服务水平

根据指导意见,各省、市、县级均应设置1所政府举办、标准化的妇幼保健机构。“十四五”期间,中央预算内投资支持开展10个左右儿科学类国家区域医疗中心建设项目。

“指导意见明确了提高优生优育服务水平的量化指标。”中国人口与发展研究中心助理研究员王茜说,这将进一步完善具有中国特色的妇幼保健体系,缓解儿童看病就医难问题。

值得注意的是,针对年轻孕妇的新需求,指导意见提出,扩大分娩镇痛试点,规范相关诊疗行为,提升分娩镇痛水平。推进辅助生殖技术制度建设。指导地方综合考虑医保(含生育保险)基金可承受能力、相关技术规范性等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

发展普惠托育服务体系

增加普惠托育服务供给、降低托育机构运营成本、提升托育服务质量……此次出台的指导意见,从多个维度支持发展普惠托育服务体系。

根据指导意见,2022年,全国所有地市委印发实施“一老一小”整体解决方案。通过中央预算内投资支持和引导,实施公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,带动地方政府基建投资和社会投资。支持有条件的用人单位为职工提供福利性托育服务。在满足学前教育普及的基础上,鼓励和扶持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。鼓励社会资本设立托育服务事业发展基金。

“针对当前托育服务供给总量不足问题,指导意见提出‘盘活存量、扩大增量’的思路,鼓励社会各种力量进入托育市场增加供给总量。”首都经济贸易大学教授茅彦说,这一系列举措将减轻家庭养育的时间成本和经济压力,缓解群众生育养育焦虑。

降低生育养育教育成本

指导意见提出,各地要完善生育休假政策,采取切实有效措施保障职工假期待遇。完善生育保险等相关社会保险制度,国家统一规范并制定完善生育保险津贴支付政策,强化生育保险对参保职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安全。

“生育休假和保障并不是企业的优待福利,而是职工应享有的基本权利。”中国人民大学人口学系主任、人口与发展研究中心研究员杨凡说,优化生育休假政策,目标是减轻家庭生育养育成本,实现对生育过程的保护。

指导意见还提出加快发展保障性租赁住房,促进解决新市民、青年人等群体住房困难。进一步完善公租房保障对促进积极生育的支持措施。实施好3岁以下婴幼儿照护费用个人所得税专项附加扣除政策。

此外,指导意见强调加强优质教育资源供给,提高学前教育普及普惠水平。提高义务教育均衡发展水平,继续落实“两免一补”政策,降低学生就学成本。

中国人民大学人口与发展研究中心教授宋健说,这些政策需协调卫健、教育、民政、财政、人社、住建等部门共同发力,加强评估,督促落实,上下联动,一体推进。

维护职工合法权益

指导意见专门提出,用人单位可结合生产和工作实际,通过与职工协商,采取弹性上下班、居家办公等工作方式,为有接送子女上下学、照顾生病或家子女等需求的职工提供工作便利,帮助职工解决育儿困难。

此外,指导意见还提出,女职工比较多的用人单位要建立孕妇休息室、哺乳室,配备必要母婴服务设施,更好满足孕产期、哺乳期女职工的需求。切实维护劳动就业合法权益。

过15%。

姜耀东表示,尽管经过10多年的培育和促进,中国安全应急产业进步明显,但高端产业还不能满足需要,如治疗新冠重症所需的ECMO设备尚需进口。全国范围内产业集聚区发展还不平衡,具有带动作用的优势企业还不足。

“发展和壮大安全应急产业,要尊重产业发展的规律,考虑到突发事件的小概率特征,发展安全应急产品、技术和服务要突出平战结合,除一些极特殊的装备和专业服务外,要充分考虑生产制造相关产品企业的生存与发展平衡问题。在制造强国和网络强国战略推动下,要加快新一代信息技术与安全应急技术的融合创新,促进安全应急装备正在向数字化、智能化、成套化、专业化方向发展。”姜耀东说。

对于姜耀东的回应,姜耀东表示“满意”,不过还会继续关注相关领域的问题。就在今年6月,他参加了全国政协社会和法制委员会调研组赴广东开展的“加强基层应急管理能力建设”专题调研,并在7月27日双周协商座谈会上提出加强乡镇街道一级基层单位应急救援队伍建设等建议。

湖南省政协专题协商县域经济高质量发展

做强做优主导产业 培强“链主”企业

“建议淡化‘行政区’概念,突出‘经济区’理念,促进县域之间产业分工协作和集群化发展。”“通过财政补贴和优惠政策,对农村金融机构面临的高风险进行分担和补偿。”……会上,8名委员和专家作主题发言。相关省直单位负责人对大家提出的建议一一作出回应。

省常委、副省长张迎春认真听取大家的发言,对省政协调研成果和会议成果给予充分肯定,并表示各省直单位要认真吸纳、消化好、转化好、落实好此次专题协商成果,与全省“十四五”规划中的专项规划以及今年的重点工作相结合,加强研究调度、沟通协商,自觉接受民主监督,以良好作风和强大合力推动县域经济高质量发展。

省政协副主席王宇表示,全省各级政协组织和广大政协委员继续围绕县域经济高质量发展深入调查研究。在建言资政、凝聚共识、躬身实践上持续用力,紧扣实现全省经济社会高质量发展这一共同目标,密切与相关省直部门的沟通协商,进一步完善协商监督机制,做到“有事好商量”,跟进做好意见建议的转化办理,确保专题协商实效。(刘洋 罗慧娟)

中共中央台办发言人受权宣布

对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁

本报讯(记者 高杨)中共中央台办发言人16日受权宣布对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁。

发言人指出,“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。一段时期以来,少数“台独”顽固分子为一己之私,极力勾连外部势力进行谋“独”挑衅,蓄意挑动两岸对立,肆意破坏台海和平稳定,在佩洛西窜台期间表现尤为恶劣,进一步暴露其冥顽不化的谋“独”本性。大陆方面绝不容忍任何分裂国家的行径,绝不容任何外部势力干涉祖国统一进程,绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

发言人说,为维护两岸关系和平发展和两岸同胞切身利益、坚决打击“台独”顽固分子,决定公布萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇等为列入清单的“台独”顽固分子,对他们及前已公布的苏贞昌、游锡堃、吴钊燮采取以下惩戒措施:禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区,限制其关联企业同大陆有关组织、个人进行合作,绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利,以及采取其它必要的惩戒措施,依法终身追责。决定对游锡堃担任董事长的“台湾民主基金会”的董事长、吴钊燮担任董事长的“国际合作发展基金会”的秘书长实施制裁,禁止其进入大陆和香港、澳门特别行政区。

发言人指出,统一是历史大势,是正道,“台独”是历史逆流,是绝路。今天公布的“台独”顽固分子名单,不是清单的全部。我们正告“台独”顽固分子必须悬崖勒马,胆敢以身试法,必将遭受严厉惩罚。任何人不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!我们希望广大台湾同胞认清极少数“台独”分裂分子的害台本性,看清自身利益福祉所系,自觉与“台独”分裂分子划清界线,坚决抵制、反对“台独”分裂活动,与大陆同胞携手推动两岸关系和平发展,推进祖国统一进程。

对“台独”顽固分子必须依法实施惩戒

新华社记者

大陆方面8月16日宣布,在已列入苏贞昌、游锡堃、吴钊燮的“台独”顽固分子清单中,新增萧美琴等7人,将对其依法实施惩戒并终身追责。这些“台独”顽固分子长期图谋分裂国家,在近期佩洛西窜访中国台湾地区时表现更是极为恶劣,被依法惩戒是咎由自取。

佩洛西窜访中国台湾地区是一场拙劣的政治闹剧,也是一次危险的恶意挑衅。佩洛西窜访前后,这些“台独”顽固分子台前幕后上蹿下跳,轮番登场献媚。他们有的暗地里操盘运作,有的台面上鼓噪叫器,有的站在佩洛西左右配合演出,“倚美谋独”险恶用心和挟洋自重丑恶嘴脸暴露无遗。

新列入清单且排名居首的萧美琴,以民进党当局在美所谓“代表”身份,频繁散布谋“独”言论,推动向美军购,鼓动美方炮制涉台消极法案,

此次更卖力运作佩洛西窜访中国台湾地区。此人在操演“台美勾连”上劣迹斑斑,与以“撒谎、欺骗、盗窃”为荣的美国政客蓬佩奥会面,奴颜媚骨,丑态百出。

列入清单者中,顾立雄、蔡其昌直接参与佩洛西表演。前者多次为军购和美台勾连赴美,后者与其余人等配合美方腔调,把大陆捍卫国家主权和领土完整的正义之举歪曲为所谓“军事威胁”,把“台独”分裂图谋包装成所谓“坚守民主”,颠倒黑白、混淆视听。

“台独”顽固分子蓄意与国家、民族为敌,甘当外部反华势力马前卒,公然挑战国家主权和领土完整,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。他们“尽台湾之力,结外国之欢心”,妄图将台湾民众绑上“台独”战车,把台湾推向灾难深渊。累累罪行,均记

录在案,必当一笔笔清算!

“台独”顽固分子是彻头彻尾的民族败类,重拳打击这些不肖子孙、无耻之徒,具有充分的正义性、正当性、合法性和必要性。针对“台独”分裂分子及其分裂活动和外部势力干涉,大陆方面近期采取一系列坚决有力的反制措施,包括增列“台独”顽固分子清单,对“台独”顽固分子关联机构采取惩戒措施,对从事“台独”分裂活动、涉嫌危害国家安全的犯罪嫌疑人实施刑事拘留审查,都是彰显民族大义、体现法律尊严、深得人心之举。

法网恢恢,疏而不漏。数典忘祖、背叛中华民族、危害同胞利益者,必遭历史正义的审判和国家法律的严惩。“台独”顽固分子以身试法、以卵击石,只会加速自我灭亡,注定被钉在历史的耻辱柱上。



红色雕塑展亮相抗战馆

▲8月15日,“凝聚的历史 永恒的初心”红色雕塑展在中国人民抗日战争纪念馆开幕。展板上,16座红色雕塑定格了百年来重要历史瞬间。展览以中共党史中的重大事件、重要人物为重点,带领观众感悟中国共产党从小到大、由弱到强,不断从胜利走向胜利的光辉历程。

本报记者 贾宁 摄

全国政协举办「和全国政协委员一起读书」活动社会读者群线下活动

本报讯(记者 孙金诚)由全国政协书院联合国家图书馆、光明日报社共同推出的“加强中华儿女大团结”主题读书暨“和全国政协委员一起读书”活动,8月14日在全国政协书院举行社会读者群第二场线下活动,主题是“中华文明与考古工作”。

中华文明是世界四大文明之一,延绵至今未曾中断,在人类文明史上占有独特而重要的地位。今年5月,中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。习近平总书记强调,中华文明探源工程对中华文明的起源、形成、发展的历史脉络,对中华文明多元一体格局的形成和发展过程,对中华文明的特点及其形成原因等,都有了较为清晰的认识。同时,习近平总书记指出,对文明起源和形成的探究是一个既复杂又漫长的系统工程,需要把考古探索和文献研究同自然科学技术手段有机结合起来。为更好贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,“和全国政协委员一起读书”活动组织部分有代表性、影响力的全国政协委员与社会各界读者展开深入学习研讨,以期进一步深化对中华文明的认识,增强历史自觉,坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路。

全国政协文化文史和学习委员会副主任、委员读书活动指导组组长叶小文表示,最新的考古发现和学术研究不断拓展我们对中华文明起源、形成、发展历史脉络的认知。中华文明从距今5000年到4000年期间形成的各区域文明各自发展交流共聚,转变为中原王朝引领的一体化性进程,展示出多源汇为一体的发展路线。面向未来,继续推进、不断深化中华文明探源工程,逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展过程,需要在考古实证的基础上进行由此及彼、由表及里的理论分析。同时,关于不同时期的文明发展历程还有许多谜题等待破解,尤其是中国早期文明的发展特征还有待深入研究。

全国政协委员、中国社科院考古研究所科技考古中心研究员袁靖和南方科技大学教授唐际根分别围绕“农业与社会——中原地区的农业状况与中华文明早期发展的关系”“南方青铜器与北方商王朝:中国文化南北交流的考古物证”作讲座交流,并与社会读者互动交流。

全国政协文化文史和学习委员会副主任丁伟、吕世光、孙庆聚和全国政协委员代表,以及社会各界读者代表参加,全国政协委员、国家图书馆古籍馆馆长陈红彦主持活动。



千舟竞发喜开渔

8月16日,福建省福州市连江县黄岐中心渔港开渔出海的渔船在海面航行(无人机照片)。当日12时,福建省部分海域(北纬26度30分以南的福建海域)结束为期三个半月的伏季休渔期,渔民开始出海作业。在福建省福州市连江县海域,近千艘渔轮分别从黄岐、苔菜两个中心渔港驶向东海。新华社记者 姜克红 摄